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Aula Pratica 09: CONDUGAO, TRANSPIRAGAO E POTENCIAL HIDRICO

A. Condugdo

1) Coloque uma rosa dentro de um béquer contendo solugdo do corante anilina.

2) Mantendo o caule dentro da solugdo, corte sua extremidade na diagonal.

3) Coloque o béquer sob uma fonte de luz.

4) Observe frequentemente para determinar o tempo que o corante demora para atingir as pétalas.

Questoes

a) Por que se deve cortar o caule das plantas dentro da solu¢do de corante?

b) Estime a velocidade com que o corante atingiu a flor. O tempo levado pelo corante para atingir a flor pode ter
sido influenciado pelas condi¢Ges climaticas? Explique.

c) Quais os tecidos tingidos pelo corante? Quais as fungdes desses tecidos?

B. Intensidade de transpiragao foliar

1) Coloque um ramo de hibisco em um béquer com agua e corte a extremidade do caule dentro do béquer.

2) Com a pinga, pegue 2 tiras secas de papel de cobalto de colora¢do azul e coloque-as em contato com a epiderme
inferior e superior de uma folha de hibisco. Prenda as tiras com 2 laminas de vidro e um prendedor de madeira.

3) Repita o procedimento para outra folha de hibisco.

4) Repita o procedimento dos itens de 1 a 3 para folhas de limoeiro.

5) Observe frequentemente para determinar o tempo em que o papel cobalto muda de cor em cada face da folha.

Questoes

a) O papel em contato com qual superficie da folha (independente da planta) muda de cor primeiro? Por qué?
b) Compare os tempos de transpiracdo entre as superficies foliares das duas plantas. Ha diferengas? Explique.

C. Influéncia do potencial hidrico no equilibrio osmético do pimentdo

1) Escolha a regido mais lisa e regular do pimentdo. Corte-o no sentido longitudinal, de modo a obter 12 tiras retas,
de 2 mm de largura por 3 cm de comprimento. Todas as tiras devem ter a casca perfeita. Para que todas as tiras
tenham a mesma espessura, retire com um estilete o excesso de tecido do lado interno (oposto a casca).

2) Preencha 6 placas de Petri com: (1) agua destilada, (2) 0,2 M de sacarose, (3) 0,6 M de sacarose, (4) 1 M de
sacarose, e (5) 2 M de sacarose.

3) Coloque 2 tiras do pimentdo em cada placa de Petri.

4) Observe o que ocorre com as tiras de pimentdo apés 30 min.

Questoes

a) Faga um esquema sumarizando o resultado obtido.

b) Identifique quais sdo as solugcbes hipotonicas e hipertbnicas em relagcdo ao pimentdo. Entre qual intervalo de
concentragoes de sacarose estd a solugdo isoténica?

c) Para cada situagdo, qual a relagdo entre os potenciais hidricos do pimentdo e da solugdo de sacarose? Qual o
direcionamento mais intenso do fluxo de dgua?



